

Ako vidí svoju dedinku študent štvrtého ročníka



Moja rodná dedina sa volá Malá Franková, goralským nárečím nazývaná Frankufky. J e to malá dedinka , zato obklopená obrovskými strmými kopcami, ktoré tvoria masív pohoria Spišskej Magury. Spoza nej sa hrdo týčia Belianske Tatry, ktoré vyzerajú ako hradba chrániaca moju dedinu pred zlým svetom. Vysoké kopce, zelené lúky, a krásne horské lesy ma fascinovali a uchvacovali odmalička.

Ľudia v mojej dedinke sú jednoduchí a prostí. Vyplyva to z genézy a podmienok , v akých žili starousadlíci a naši prarodičia. Z generácie na generáciu prenášali skúsenosti , poznatky , kultúru, svoju šikovnosť, ktorá sa v ťažkých podmienkach len znásobovala a robila ich silnejšími , odolnejšími a múdrejšími. V súčasnosti sa väčšina obyvateľov dedinky venuje popri zamestnaní

chovu dobytka, aj keď hospodárenie v týchto kopcoch je i na modernú dobu ťažké a náročné, ale ako som spomínal, má hlboké korene, ktoré len tak z ničoho nič niečo nevytrhne z rodnej zeme.

Mladí ľudia držia v dedine pevne pokope a sú veľmi aktívni. Takto vznikol aj náš Folklórny súbor Frankovčan. Spracúva a udržiava goralské zvyky a tance. Jeho reprezentácia na festivaloch po celom Slovensku je neodmysliteľná. Dokonca prekročil aj územie našej republiky a šíri slávu a kultúrne bohatstvo goralov aj v zahraničí.

Takto sa tiež medzi nami mladými náš goralský duch a nárečie ďalej plne rozvíja a nikdy nedopustíme , aby zaniklo. Ja osobne milujem goralské nárečie a často ho používam v domácom prostredí , hlavne v rozhovoroch so staršími ľuďmi z obce. No tak schválne , rozumiete vtípom v goralčine?



Parašutista vyskoci z letadla a po chvíľce žiščol ,zeše mu nevrce otvorič padak. Narozvidži pri sobie hlopa ,tak šegopto – Tobie še tyz neotvoril padak ? Nijo jef pyrorechnik

Džade kpřidze k doktorovi a godo . Pán doktor, tote ľiky co šte mi dali nic nevorcum .A jake ľik ysče uzivoli ? Te z nejlěpe z reklamy ...Persil a Palmex

*V pomocnij skoľe še džechi ucum počitač
Keľo je štyrikrat s štyri ?
Gloši še Jaš –Vtorek
Gloši še Franek- Tišunc
Gloši še Dežo – Šešnošče*

*A jak ši to vypocitol?
No přeče vtore kdžefeno tišunc.*

*Učiteľka v skofo godo džečum – Urobče vete
zo slovim Yeti*

Marinko : Yeti je vieľgy hlop

Jaš : Yeti zije v gurav

Moric :Ye ti žima

*Uvaha učiteľa na godžine fyziky :Keby džeči,
ktore šedzum v zadnyf lavicav ,bili tak čicho,
jak džeči v šrodnyf lavicav, ktore citajum
časopisi , mogli by džeči v prodnych lavicav
spač.*

Práve pre toto všetko, čo som tu uviedol, mám tak veľmi rád moju dedinu. Je to v mojich očiach najkrajší kút nielen Slovenska, ale aj celého sveta. Mne ostáva už len pevne veriť a dúfať, že ma osud neoddelí od tohto krásneho kúta Zeme.

Existuje aj Slovník goralského nárečia, ktorý vytvoril Anton Pierog, bývalý učiteľ na gymnáziu vo Veľkom Krtíši.



Ak si kliknete na facebooku Malá Franková , objaví sa vám doména plná pozitívnych vyjadrení a zaujímavých fotiek.napr: moji Goraľovie, ľudia, ktorých milujeme :),krasna dedinka, v ktorej som strivilavelacasu. Je tam nadherneee, ♥NáDHeRa♥ teba by sme zaradili medzi nás a to k mladým a živým ľuďom a tam patríš aj ty...a všetci ostatní, the

most beautiful villageever :) kúsok raja na zemi, pekné fotečky, nostalgia...

A na samotný záver môjho vyznania úzkeho vzťahu k rodnej obci a jej obyvateľom pár citácií založených na historickej faktografii. Máme teda byť na čo hrdí a túto hrdosť prenášať do budúcich životov , ktoré túto dedinku a jej ľudové zvyky a tradície zachovajú naveky.



Prvá písomná zmienka o obci Malá Franková je z roku 1611. Patrónom dediny je svätý Jozef – patrón rodiny, ktorému je zasvätený aj obecný kostol. V obci sa narodili, žili a pôsobili mnohé osobnosti slovenského kultúrneho, náboženského i politického života. Najznámejší je rod Čarnogurských, ktorého potomkovia pomáhajú obci aj dnes. Dlhé roky tu tvoril významný slovenský dokumentarista, režisér, etnograf i pedagóg- prof. Martin Slivka, ktorý je na cintoríne v Malej Frankovej aj pochovaný. V súčasnosti v rázovitej obci žije 185 obyvateľov.



Pavol Lach, IV.B

